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Láncot hordó ősapáink, magyar földön bus rabok, 
Sok millió vérrózsával szerezték meg e napot.
Nehéz volt nekik a zsarnok kényuralmak járma,
De sokáig úgy mutatták mintha nem is fájna,
De mikor már az lett a nagy türelmük bére,
Hogy békót verettek hü magyar kezére 
A büszke magyar vér önérzete lángja 
Messze beviláglott a vak éjszakába 

A megsértett önérzet bilincse vasából 
Elszánt büszkeseggel védfegyvert kovácsol 
Majd egy lázas eskü Petőfi ajkáról 
Minden magyar szívbe egy érzést varázsol,
Hogy szabadok legyünk.
Vagy szabadok legyünk viszhangzik e mámor 

S percek alatt születik meg ez a harci tábor 

Melyben a szabadság csillaga az irány 
Mit egyformán követ nagy szent jogok nyomán 

Fájó vérző szivii agg, fiú, ur szegény,
Asszony leány, gyermek s mind kiben élt remény 
És a szabadság zászlóját sok áldozat mellett 

E napon tűzték ki, hol azért vér kellett 
Mert mire a hajnal kibontá palástját 
E zászlót lengették a budai bástyák.

S nemzedékről nemzedékre mint egy csodás álmot 
Úgy őrizzük féltő gonddal ezt a szabadságot 
Szebb szabadságot, mely életerő nekünk 
Melyért angyalok vagy vad párducok leszünk 

Ez nem titok, nyíltan esküdtünk meg rája 

Hogy az életünknek ez lesz koronája 
S Kárpátoktól Adriáig amig csak egy magyar él 
Föld porából e viszhangot hordja szerte szét a szél 
A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk 
Esküszünk, hogy rabok lenti nem akarunk s nem leszünk

A kabinéi-

Uj kormányt neveztek ki. Elnö­
ke ismét Darányi Kálmán. Az uj 
kormány kinevezésére nem a vá­
lasztójog, hanem a n&gyobharányu 
külásön és beruházási programra 
megvalósítása adott okot.

A kormánvvállozást már min 
denki tudja. Csupán olvasóink előtt 
mutatunk rá, hogy a „Független 
Szemle" már a december hó 31 i 
számában közölte, hogy Szcitovszky 
Tibor a Hitelbank egyik elnöke 
helyét Fabinyi Tihamér fog­
lalja el. — Ugyanebben a számban 
megírtuk, hogy Fabinyi utódja Re 
menyi Schneller Lajos lesz.

Ugyancsak megírtuk a január hó 
8 iki számunkban, hogy a földmive- 
lésügyi miniszteri tárca betöltés alá 
kerül. C/ettler Jenőről és Mar­
schall Ferencről van szó. Miután 
azonban a keresztény part Eszter 
házy Móric miniszterségéhez ra­
gaszkodik, a Czettier kombináció 
elesett s ma már Marschall Ferenc 
a földmivelésügyi miniszter.

A január 30 i számban megír 
tűk, hogv az igazságügyi miniszter 
Mikecz Ödön fog lenni s megírtuk 
azt is, hogy Lázár Andor a Pesti 
"Hazai élére kerül. Ez azonban még 
nem történt meg. — Kérdés, hogy 
nem fog e mégis így lenni ?

Szóval elég jó értesüléssel szol 
gáltunk lapunk olvasói számára.

Három legérdekesebb része a 
kormány változásnak, Imrédy Bélá­
nak tárcanélküli minisztersége, — 
Bornemisza iparügyi miniszternek 
a kereskedelmi minisztérium veze 
tésével való ideiglenes megbízatása 
és hogy a belügyi tárcában még 
nem történt meg a változás. — Mi 
ugyanis már lapunk december hó 
31 i számában jeleztük, hogy a bel­
ügyminiszter, Széli József, valószí­
nűleg a Közigazgatási Bíróság el­
nöke lesz s helyét, amennyiben a 
koalíció kialakul, esetleg Eckhardt 
Tibor fogja betölteni.

A koalíciós kialakulás elmaradt 
és nem tudni, hogy megvalósul e. 
Ebben a tekintetben meg kell vár 
ni a kölcsön és a beruházás első 
napjaiban történt lázas események 
lefolyását. Ide kell visszavezetni 
azt is, hogy Bornemisza Géza he 
lyét a kereskedelmi tárcában eset­
leg Eszterházy Móric fogja elfog­
lalni.

Az Imrédy kinevezése ezidősze

rint biztosíték jellegű, fedezet kül­
föld felé, másfelől Imrédy Bélának 
kétségtelenül nagy tudását kíván­
ják igénybe venni, mint dirigáló 
tárcanélküli miniszterét. A Nemzeti 
Bank vezetése ilymódon szoros 
kapcsolatba kerül a kormányzással, 
Amilyen egészséges és jó gondolat 
Imrédy Bélának a kabinetbe való 
bevonása, éppúgy kétség merülhet 
fel a legfőbb bankszervnek a kor­
mány müköeésében való közvetlen 
tevékenysége iránt. — Nem tudni, 
hogy a két tényező kölcsönös ösz- 
szehatása egyik irányzat rovására 
nem fog e szolgálni

Imrédy Bélának a kabinetben 
való helytfoglalása mellett sokan 
mást is látnak, a Darányi Kálmán 
utódiát. — Ilymódon kívánják az 
eucharisztikus kongresszus utáni 
időkre feltétlenül bekövetkező kor­
mányelnöki válságot megoldani, — 
mert hisz kétségtelen, hogy a Da­
rányi kormány sem a koncentrációs 
kívánalmakkal, sem a különböző 
világnézeti csoportok fékentartásá- 
val, mint semleges tényező nem fog 
tudni tovább megbirkózni.

Imrédy Béla szereplése nemcsak 
a szakértelem és a gazdasági érde­
kek biztosítását jelenti, hanem je­
lentheti az utód elhelyezkedését is. 
Ä tárcanéiküli miniszterség szálás- 
csinálás a jövő miniszterelnökének, 
mert beavatottak úgy vélik most a 
kérdést megoldani ayégből, hogy a 
jobboldal a maga jelöltjét ne hoz­
hassa. mint Károlyi Gyulának kül­
ügyminiszterré történt kinevezése 
által annakidején a Bethlen utód­
ját jelölték ki.

Eckhardt Tibor 
Lázár Andorról

Eckhardt Tibor hazajővén Er­
délyből, nyilatkozott a kormány­
alakításról, mindegyik távózó mi­
niszternek előzékeny nyilatkozatot 
adott.

Lázár Andorról a következőket 
mondotta : „Remélem, hogy Lázár 
Andor pihenője nem fog hosszú 
időre nyúlni. Az ő kiegyensúlyo­
zott egyéniségére szüksége van a 
magyar közéletnek."
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Darányi Kálmán beszéde és az 
új magyar földreform

magú népit kezések meg-

Emlitet'e a miniszterelnök a kor 
mány eddigi tevékenységét a gaz- 
datartozas >k rendezése körül. A 
rendezés 67 000 védett gazda család 
súlyos anyagi helyzetét némileg eny 
hitette, akik közül 55.000 gazda 10 
holdon alul és 12 000 gazda 10 —
20 hold közötti birtok tulajdona 
felett rendelkezik, tehát az összes 
rendezett védett gazdák közül 67.000 
család volt a szerény viszonyok közt 
élő kisgazda.

A gazdaadósságok rendezése révén 
a magyar mezőgazdaság kamatterhe, 
amely 1931 ben meg 225 millió 
pengő volt, 1936 ban már csak 80 
millióra csökkent, ami 64 százaié 
kos teherkönnyltést jelent!

Említette még a miniszterelnök, 
hogy a kormán/ gazdasági és szo­
ciális politikájának egyik legfonto­
sabb célkitűzése a további birtok- 
politika, amelynek körében 1936 
julius 1 óta letelt másfél év alatt a 
kormánv 7363 családnak juttatóit 
43 000 ho'don ónálló gazdasági le 
hetőséget Az Országot Földhitelin 
tézet parcellázó tevékenysége révén 
pedig az utolsó évben hb 15 000 
kát holdat juttatót kiegazdák kezére.

Kijelentette a miniszterelnök azt 
is, hogy a most felveendő 1 mil­
liárdos belső kölcsönből egv igen 
jelentős rész fog az ország útháló­
zatának további kiépítésére fordit- 
tatni. Említette továbbá a minisz­
terelnök. hogv az Alföld öntözését 
célzó munkálatok is a közeljövő­
ben megkezdődnek. A Tiszántúlon 
még számos bekötő ut vár kiépí­
tésre és igen sok kezdetlegesen 
megcsinált ut vár átépítésre. Az 
Alföld öntözés munkálatainak első 
és legfontosabb részlete a Tisza 
mentén fog megindulni.

A telepítésre ezideig évente csak 
mintegy 4 millió pengő állott a 
kormánv rendelkezésére, ami bi­
zony kevés volt ahhoz, hogy az 
országszerte megnyilvánult nagy 
töldéhséget és magánparcellázási 
tevékenységet kellő mértékben és 
megfelelően kielégíthesse. A mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a kö 
vetkező években e célra évente 15 
milliót fog fordítani, tehát majdnem 
négyszer annyit, mint az elmúlt 
években.

Elsőrendű fontosságúnak jelen 
tette, ki a miniszterelnök az olcsó 
mezőgazdasági hitellátás megszer­
vezését hosszú lejáratú, olcsó ka­
matozású kölcsönök által.

Reméljük, hogy lehetővé fogja 
tenni a kormány a kisga dák ré­
szére az erőteljesebb földvásárlást 
és ezzel egy egészséges, a magán- 
tulajdon elvén álló uj földreformot 
fog megvalósítani, amely min­
denesetre különb legyen az 1920
21 évi, törvénnyel rendezett föld 
reformnál, amelynek legnagyobb 
hibája az volt, hogy pénzügyileg 
nem lévén megalapozva, a nagy­
birtokosoktól elvett földeket olyan 
kisexisztenciák kapták, akik tőke­
hiányuk következtében azt báron 
de zni, illetve megfelelően megmü 
vélni képesek nem voltak.

Reméljük, hogy a földíremelke 
dél nem fog megállni, hanem a jö 
vőben Is lépést fog tartani azon

gazdasági javulással, amelynek ok | 
vétlenül követnie kell azon program 
mot, amely Győrben bejelentetett.

Ha ez igv van és a földárverések 
vsszedelme a gazdaadó‘sogok ren 
dezése követke-tében megszűntnek 
tekinthető, a földkinálat leljesen 
meg fog szűnni, anroek következ­
tében a már kisgazda kézen levő nir 
tokok értéke csak emelkedni fog.

Ha pedig a Üld termékeinek ára '

Eckhardt Tibor nyilatkozatot 
adott ki, hogy a válásztójogi kér­
désekben kielégítő megegyezéseket 
lát.

Sajnos mi ezt nem látjuk. S eo- 
ben e kérdésben több igaza* adunk 
Bethlen Istvánnak, «ki a jogszüki- 
tés túlzott igénybevételétől óvta 
az országot.
Érdekes azonban, hogy a kölc-.ön 
terv egész elhomályosította a vá 
lasztójog problémáját és nagy se 
gitségére volt a Darányi kormány 
zatnak. De még nagyobb segítségé 
re az ellenzéknek, amelyiknek ha 
ezek a rapszodikusan hozott bel­
politikai események nem jöttek 
volna, a magyar közvélemény élénk 
figyelme mellett kellett volna meg­
vívni a választójogi ha- cot. így 
azonban ma már a választójogról 
alig beszélnek s a 8 órás ülések 
sablonos vitái során lesz egy időre 
eltemetve az a probléma, amely a 
magyar földműves lakos ávnak s 
egyáltalán a magyai polgári tarsa 
dalomnak, kemény harcokban han­
goztatott 10 éves követelé-e volt,

A legkétségbeesettebb Iringón ír­
nak a különböző városokból az ipa­
rosok és kérik a magánépitkezések 
mielőbbi megindulása érdekében 
segítségünket.

A vidéki iparosság teljesen le vau 
szegényedve, amit a városok vcz-r 
tői nem vesznek észre, mert legfőbb 
ténykedésük abban áll, hogy ráve­
tik magukat 1-2 nagyobb közműn 
kára és abból egy-két évi kínlódás 
után nagy nehezen tényleg munka 
is lesz, azonban az ilyen nagyobb 
közmunka csak a munkás kérdést 
»I ija meg, de azt is átmenetileg, 
azonban egyáltalán nem jelent se­
gítséget az iparosságnak. Az ipa­
rosságot csakis az egész éven át fo­
lyamatban levő kisebb építkezések 
tudják a tönkremenéstől megmenteni 
azért, mert csakis a kisebb munkák 
révén juthat egy-egy , kis munkához 
száz és száz iparos és rajta keresz­
tül munkához juthat sok munkás is.

és ezáltal annak jövedelmezősége 
emelkedik, akkor ez természetsze­
rűleg maga után vonja a földárak 
emelkedését is. Ha pedig a föld 
árak emelkednek, szívesen fognak 
a bankok hitelt adni a parcellázás 
utján venni szándékozó gazdának, 
mert a kölcsönök biztosítékául 
nyújtott ingatlanok értéke és ezál­
tal a fedezetük emelkedett.

A volt választójogi terv miatt 
beszélnek a jobboldaliak összefo 
gásról is. A S/álasi eset belátatta 
a parlamenten kívül álló jobboldali 
frakciókkal, hogy a széthúzás, az 
egymással való veszekedés, a meg 
felelr kvalitású vezér hiánya ered 
rnényeket nem hoz Kívül marad 
nak a parlamentből s elvesztik tő 
üregeiknek nagyrészét is, Küiönö 
sen ha a beruházási program, a 
nagyrészt nyilas érzelmű tisztvise 
iői tábor érdekeinek biztosítását is 
eredményezi, másrészt nvilas ér 
zelrnü tisztviselői tábor érdekeinek 
biztosítását is ertdménve i, más 
részt a nincstelenek sorsát fel 
karolja.

Foglalkoznak az'al a gondolat 
t a 1 is, hogv a nyugat magyar országi 
akciók volt fővezérének. Prónav 
Pálnak élükre való állításit fogják 
megkísérelni, ha ugyan ezt Prónay 
Pál vállalja s legalább is az ő ne­
vével és tekintélyével bv.iosüanak 
et?v jobboldali összefogást mind­
addig, míg Magyarországon a jobb 
oldali front egységesen kialakul és 
vezérét megtalálja

Ez a baj megvan minden vidéki 
városban és ezért kell a városok 
szövetségében a városi iparosok 
szomorú helyzetével foglalkozni, — 
ahol

a polgármesterek összes­
sége meg/alól/a a módját 
annak, hogyan tudnák a

Indítását lehetővé tenni.

Minden városnak más és más a 
szükséglete, inas es más lehetősé­
gei vannak .a magánépitkezés ' meg­
indulása érdekében.

Mi ugylátjuk azonban, hogy min­
den városnak azonos érdeke az, — 
hogy a rendelkezésére álló „LÁB“ 
hitelekből minden város részéről ál­
lapítsanak meg egy kölcsön összeg 
keretet, amely a jelentkezők sor­
rendjében állana rendelkezésére tel­
jesen az eddigi módon azon épít­
tetőknek, akik a szóbanforgó vidéki 
városokban építeni akarnak.

A másik lehetőség a magánépit­
kezés megindításának a régi házak­
nak a tatarozási akc.ó keretében 
végrehajtandó átalakítások, aminek a 
legtöbb városban, főleg a jelenleg 
érvényben levő szabályozási fona­
lak képezik az akadalyt, mert oly 
hazakra, amelyek az érvényes sza­
bályozási vonalba ütköznek, tataro­
zási kedvezményt az állam nem ad.

Valamit csináljanak már 
a vidéki Iparosság kérdé­
sében főleg azért, mert a 
vidéki Iparosság minden 
támogatást megérdemel.

/I ianitóknate 
faluv esetésre 
való nevelése

Hóman Bálint kultuszminiszter 
Ur egységes nevelést és egységes 
\ ilágszemléletet kíván biztosítani, 
s azért az internálásokban falu­
vezetőkké kívánja kiképeztetni a 
tanítójelölteket. Ez igy igen szépen 
hangzik s abból a szempontból 
nagyon kitűnő eszme, hogy a ma- 
war falusi gyermekek oktatói ké- 
pesittessenek arra, lrogy a falusi 
lakosság dolgaival törődjenek s 
köztük élésük rendién példaadó- 
lag élhessenek és működhessenek.

A valóságban azonban mindez 
másképen fest. Az élharcos rend­
szer idején minden falusi tanító 
tagja volt az egységes pártnak, 
legtöbbször titkára is, Hány és 
hány interpelláció és panasz hang­
zott el, hogy a tanítókat a politi­
kai tevékenységtől mentesítsék. 
Mi is eseteket sorolhatnánk fel a 
Kultuszminiszter Ur előtt. De ez 
a kívánság eredményeket nem 
hozott.

Ha a Kultuszminiszter Ur gyö­
nyörű tervét meg akaria valósí­
tani, abban az esetben előre biz­
tosítsa azt is, hogy a falu-vezetés 
nem fogja jelenteni a politikai ve­
zetést is, mert az egységes világ­
nézet elmén könnyen ide fog ki­
lyukadni ez a gyönyörű célki­
tűzés.

Fizessen elő 
a Független Szemlére
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Vidéki építkezések 
megindítása



1937 március 17 FÜGGETLEN SZEMLE 3. oldal

Ezermillió pengő be­
ruházás és az útépítés

A dévaványai 
talajjavítás

A „Virradat" cimü lapban Uy 
Károly hírlapíró a dévaványai ta­
lajjavítás! akciót súlyosan sérel­
mezi és igen erős vádakat hoz fel 
az akció lebonyolítása ellen. Ter­
mészetes és szükséges, hogy eb­
ben a kérdésben a vizsgálat meg 
történjék s erre elsősorban a Füg­
getlen Kisgazdapárt hivatott, aki 
dévaványai talaj ja vitási akciót ösz- 
szehozta,

Egyiptomban 
védekeznek a katonai 
szervezkedések ellen

Faruk egyiptomi király védeke­
zik a katonai jellegű polgári szer­
vezkedések ellen. Rendeletét adott 
ki, amely rendelet értelmében ti­
los az ily szervezkedés, sőt az 
ilyen szervezkedés jelvényei el is 
kob/andók.

Chamberlain 
Anglia feladatairól

Chamberlain angol külügymi­
niszter nagy beszédet mondott ak­
kor, amikor az. Eden külügymi­
niszter lemondását, Anglia és 
Olaszország közeledését tárgyal 
Iák Nemes egyszerűséggel jelle­
mezte Anglia hivatását s ezzel az 
angol fegyverkezés szükségességét 
is, amikor kifejtette, hogy Anglia 
feladata Európa érdekeinek vé­
delme, a kis államok érdekeinek 
védelme, a nagyhatalmú államok­
kal szemben. Bár ez a tudat ha­
totta volna át Lloyd Georget ak­
kor, amikor a trianoni békét esi 
nálták.

Ahol kivándorlási 
tilalom van

A legtöbb országba nehezen en­
gedik be az idegeneket Végre van 
egy ország, amelyikről hallottuk, 
hogy ott szükség van munkaerőre. 
Ez Albania, ahol ^vándorlási ti­
lalmat léptettek életbe és a meg­
hozott törvények értelmében csak 
kivételes esetekben engednek ki 
valakit, Kiutazási engedélyt is csak 
átmeneti időre adnak s akiknek a 
kiutazását megengedik, azoknak is 
kötele/ni kell magukat, hogy kül­
földön huzamosabb ideig nem vál­
lalnak munkát_____

Ál-vádlottak 
az orosz perben ?

Az orosz bünperről különös 
híradások jelennek meg a lapok­
ban. Azt állítják, hogy a vádlot­
takat mar régen kivégezték s he­
lyettük strómanok ülnek a vád­
lottak padjan, akik beismernek 
mindent. Így akarja az orosz-szov­
jet újabb vérengzéseit igazolni a 
világ előtt a beismerésekkel. Még 
érdekesebb része az orosz bűn* 
pernek, miszerint kiderült, hogy 
Tr< ckij már régen ellene dolgo­
zott az orosz szovjetnek s idegen 
hatalmak szolgálatában állott. Kér­
dés, hogy ezt a valódi vádlottak 
mondjak e, vagy pedig álvádlot­
tak, akik most a bűnöket ^bevalló 
szerepét játazák a világ előtt,

A miniszterelnök győri beszédé­
ben azt is megernlitette, hogy a 
beruházás nagyrésze közvetlen és 
közvetett formában a honvédelmet 
szolgálja s igy közvetett formában 
még az. útépítések is a honvédel­
met szolgálják.

A jelenlegi körülmények között 
minden magyar ember csak öröm­
mel üdvözölheti azt, hogy a kato­
nai egyenjogúságunkat valóra is 
váltjuk. Sőt! Hisszük azt is, hogy 
a magyar nemzet — ha szükséges 
— ennek érdekében még nagyobb 
áldozatra is kapható.

Amidőn tehát a miniszterelnök­
nek a honvédelem fejlesztésével 
kapcsolatos bejelentését örömmel 
üdvözöljük, — legyen szabad az 
illetékesek figyelmét arra is fel­
hívnunk, hogy egyidejűleg gondol­
janak arra, hogy a nemzed vagyon 
megadóztatása révén, valamint a 
belföldi kölcsönnel annyira igénybe 
van véve az ország, hogy uj munkaal- 
mak teremtésére felesleges töke már 

I nem fog rendelkezésre állant és igy I félni lehet a nagyobbmérvii munka­
nélküliség bekövetkezésétől.

Griger Miklós halálával meg­
üresedett a lovasbesényi kerület. 
A jobboldali pártoknak es Prónay 
Pál több barátjának az volt az 
óhajtása, hogy ebben a kerület­
ben Prónay Pált, a nyugatma- 
gyarOrszági honszerzésben érde­
meket szerzett férfiút kellene fel 
léptetni. Ez az akció azonban si 
kerre nem vezetett, egyzészt Pró­
nay Pál jelöltséget elhárító maga­
tartása miatt, másrészt a kérész 
tény párt ama magatartása miatt, 
mellyel Zichy— Chikan Móric je­
löltségét erőszakolták,

Ezekután a Független Kisgazda 
Párt jelöltet állított Nagy Ferenc 
személyében, holott előbb kinyi­
latkoztatták, hogy nem mennek 
bele a küzdelembe. Állítólag a 
kerület választói odavannak Nagy

Payr Hugó fővárosi képviselő 
igen agilis ember, sokat hallat ma­
gáról s indít és vív meg önállóan 
is akciókat. Küsönösen választások 
elölt. Már pedig most választások­
hoz közeledünk.

Legújabban Nemzeti Önvédelmi 
Front cimen, vagy legalább is ily 
célkitűzéssel pártot alapított s ezt 
a törvényhozásban is bejelentette.

Ezek szerint a pártnak főfeladata 
lenne a polgárságot önnön védel 
mi érdekből falanxba tömöriteni,

Már az elnevezés is és maga a 
front szó egy erősen harcos alaku­
latot jelent. Ez igy nagyon szép. 
Ha vannak jobboldali szélsőségek 
az országban és vannak diktatóri­
kus törekvések, ezeknek megféke­
zésére és elnémitására a kormány

Nem mellékes szempont tehát 
példul az, hogy milyen rend 
szerben történik az útépítés, hi­
szen cartell cementtel s az ameri 
kai phinicherrel készült beton utak, 
valamint az asphalt utak a mun­
kanélküliség leküzdése szempont­
jából szerencsétlensége az ország­
nak.

Mi javasoltuk már az Iparügyi 
Miniszter urnák azt, hogy a külön­
böző rendszerben készülő utakat 
tartósság és építést költség mellett 
hasonlítsa össze abból a szempont­
ból ie, hogy melyikhez kell a leg 
több munkaerő. Mi ugyanis azokat 
az utakat helyezzük különösen előny 
be, aminek elkészitéséhez a legtöbb 
munkaerő kell.

A bekötő utaknál a régi rend 
szerű macadám utak mig az átke­
lési szakaszoknál a kőburkolatok 
a munkanélküliség leküzdésének 
szolgálatában állottak, mig a beton 
utak és asphalt utak építése főleg 
a nagy vállalkozók és kartellek 
érdekeit képezik.

Ferencért s minden lehelő módon 
követelik a jelöltségét.

Nagy Ferenc Eckhardt Tibor 
kedves embere, mindenhol vele 
kísérleteznek először. így volt ez 
Tolnában is, ahol a helyi jelöltet 
is kiakarták zárni a választásból 
Nagy Ferenc érdekében. A Ke­
resztény Párt jelöltje dr Fritz 
Arthur, régi munkása a magyar 
közéletnek, akinek a kerületben 
erősebb szálai vannek, mint Nagy 
Ferencnek.

A kormány nem állított hiva­
talos jelöltet, az egyik Sigray föld- 
birtokos lép fel, de nem mint hi 
vatalos jelölt. A jobboldal Hu bay 
lapszerkesztőt állította be jelölt­
ként, akinek érdekében igen erő­
teljes agitációt indítottak. Való­
színűleg őt fogják támogatni a nyi­
las alakulatok is.

hivatott. Dehogy mint Német­
országban a papeni idők alatt, 
úgy itt is ilyen frontok alakulja­
nak ki, melyek nyilvánvalóan ma­
gukban rejtik védekezés címén egy 
politikán túlmenő, szélesebb harc 
lehetőségeit, nálunk nem jelent 
egészséges kialakulást.

Payr Hugó pártjának nevében 
karhatalmi feladatok is vannak s 
ezek a karhatalmi feladatok nem 
tartoznak bele a polgári rendbe s 
harhatalmi feladatok teljesítésére 
az. állam jogosult s nem helyes a 
polgárságnak ily irányú megosz­
tása, mert ezután egyik tábor sem 
áll meg az elvi kijelentéseknél.

Nálunk nagy veszedelem volna, 
ha a nemzet lakosságát ily alapon 
állítanánk szembe. Bízzák csak ezt

Hozza magával
az alanti szelvényt Budapestre, 
ahol Áruházunkban kitűnő minő­
ségű árukkal és a legolcsóbb 
árakkal várjuk szives látogatását.

Szövetkezeti Bolt
Áruház a HANGYA kötelékében 
Rákóczi-ut 36 (a Rókussal szem­
ben)

Szelvény ♦ 15 ♦
melynek ellenében díjtalanul 
szolgálunk fel büfénkben kós­
tolóul egy pár tea-virslit 
a Mezőgazdasági Kiállítás és 
Tenyészállatvásár ideie alatt. 
1938 március 23-tól 28-ig. 
(Személyenként csak egy szel­
vényt fogadunk el!)

Kérje
most megjelent képes Tavasz1 
Árjegyzékünket 1

a kormányra, a rend hivatott őreire 
s akinek kifogása van a mai hely­
zet ellen, pláne ha képviselő, álljon 
ki nap nap mellett a parlamentben 
s követelje a rendet, vonja felelős­
ségre a kormányt.

Juhász NagySándorék 
kisgazdapárti 

tagságának epilógusa
A debreceni kír. Törvényszék 

szombaton tárgyalta volna Tury 
Levente rágalmazás! perét. Tury 
Levente ellen Hegymegi Kiss Pál 
emelt vádat, azon okból, mert ezért 
hoey Juhász Nagy Sándoroknak 
a Független Kisgazda Pártba tör­
tént bevétele alkalmával Hegvmegi 
Kiss Pál barátai a bevételt ellenez­
ték. Támadást intézett Hegymegi 
ellen.

A Törvényszék három ízben tű­
zött ki főtárgyalást, a legutóbbi 
két tárgyaláson Tury Levente nem 
jelent meg. A Törvényszék elhatá­
rozta elővezetését, azonban szom­
baton a tárgyaláson Strázsi elnök 
ismételten megállapította, hogy 
Tury Levente Budapesten tartóz­
kodik gyógykezeltetése céljából.

Hegymegi Kiss Pál kijelentette, 
hogy ebben a rendkívül elhúzódó 
ügyben immár harmadjára jelenik 
meg a bíróság előtt teljesen ok 
nélkül s miután a bíróság immár 
másodszori kérelmére sem teljesí­
tette azt a kérését, hogy az ügyet 
a jelenlét szempontjából nehézsé­
gekbe ütköző szombati nap helyett 
más napon tárgyalja, kénytelen a 
vádat elejteni. Á bíróság ezt tudo­
másul vette, közölte az elnök, hogy 
Hegvmegi előterjesztését a Törvény­
szék elnöke nem vette figyelembe

Elkobozták 
a „Politika" cimü 
hetilapot

A E'odor Lajos szerkesztésébe! 
megjelenő „Politika" cimü hetila­
pot elkobozták azért a cikkért, 
amelyet balázefalvi Kiss Ernő re­
formátus lelkész irt „A keresz­
tény papság összefogása a jövőért" 
címmel.
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Ä lovasberényi mandátum

Payr Hugó 
páríalci piíása
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Közérdekű
kúriai

határozatok
Kártérítés, bontóper, 

végrendelet
Felperes, aki kőműves-mester 

volt, egy építkezésnél balesetet 
szenvedett. Az Országo8 Társada­
lombiztosító Intézetnél szabályosan 
be volt biztosítva. Az intézet meg 
is fizette neki a törvényes járandó­
ságát, ő azonban — a kőműves­
mester — perrel fordult a bíróság 
hoz s kérte, hogy ez a munkaadót, 
az építtetőt marasztalja el összes 
nagyobb káraiban, amit az Orszá­
gos Tarsadaiomhiztositó Intézet ne­
ki meg nem fizetett.

A kir. Kúria végsőfokon is elu­
tasította a kőművesmestert, mert 
az alperes munkaadó eleget tett 
bejelentési kötelezettségének s nin­
csenek olyan különös körülmények, 
amelyek az építtető felelősségét 
megállapítanák,

Férj és feleség között megszakadt 
a házassági együttélés. — Egyetlen 
fiacskájuk részére 40 pengő gyer­
mektartást állapított meg az árva­
szék s arra kötelezte a férjet, hogy 
ezt az össeget havonként fizesse a 
gyermek részére az édesanya ke­
zéhez.

A férfinek bizony csak havi ICO 
—120 pengő, az asszonynak pedig 
160 pengő körüli jövedelme volt,

A férfi pontatlanul fizette a gyer- 
mektartásdíja*, nem kellő időben s 
nem is teljes összegekben,

A felesége ezért házassági bon- ' 
tópert indított el ene s kérte a bí­
róságot, hogy a házasságot az em­
ber hibáiéból azért bontsa fel, mert 
nem fizeti a gyermektartási dijat 
rendesen.

A Kúria nem adott helyt az asz- 
szony bontókeresetének és eluta­
sította őt. Kimondja az ítélet, hogy 
a tartásrészletek fizetésének elmu­
lasztása nem minősül olyan súlyos 
kötelességszegésnek, ami alap le­
hetne a házasság felbontására.

Egy idős gazdaember a halálos 
ágyán végrendeletet tett, melyben 
vagyona felett rendelkezett közelgő 
elhalálozása e etére Azok a roko­
nok, — a felperesek — akikre nem 
hagyott semmit — perrel támadták 
meg a végrendeletben kinevezett 
örökösöket s arra kérik a bírósá 
got, hogy semmisítse meg a vég­
rendeletet és nekik is juttasson a 
hagyatékból. Ezen követelésüket 
arra alapítják, hogy az idős néhait 
az okirat aláírásakor úgy támogat­
ták a többi rokonok s az okiratok 
iráse alatt pedig javasolták neki, 
hogy és miként rendelkezzék, kire 
mennyit hagyjon.

A kir. Kúria elutasította a kö 
vetelődző rokonságot keresetükkel 
— mert mint mondotta magában- 
véve az a körülmény, hogy a tes­
tileg gyenge öreget a rokonság tá­
mogatta az aláíráskor, továbbá, 
hogy kívánságaikat elmondták az 
örökhagyónak a juttatott rokonok, 
önmagában véve nem alkalmas ar­
ra, hogy a végrendeletet ér ényte- 
lenné tegye, mert nem bizonyítja 
azt, hogy a végrendelkező szabad 
akaratelhatározásában gátolva lett 
volna,

AUSZTRIA SORSA
Ausztria sorsa rapszódíkus gyor­

sasággal intéződött el A berchtes 
gadeni találkozó, Hitler-Schusch- 
nigg megegyezés, Schussnigg kancel • 
lár tüntető beszéde az osztrák par­
lamentben, hirtelen elrendelt nép­
szavazás, msid Németország tilta­
kozása, ultimátumai, Schuschnigg 
távozása, nemzeti szocialista kor 
mány, a német csapa'oknak hatar­
át,épése és így tovább.

Hát nyilvánvaló is volt, hogy az

ausztriai kérdés ide érik. Ezt tu 
lajdonítsák azoknak, akik megcsi­
nálták a békéket a wilsoni elvek 
alapján, Egy lesújtott német nép 
fajt nem lehet az egységtől elzárni 
és ez előbb utóbb be is követke­
zik. Ezt nem tudta feltartani Dől 
fuss mártirsága, nem tudta feltar 
tani Schu-chnigg leleménveskedése 
és nem tudja feltartani Anglia til­
takozása sem. még kevésbbé tudja 
a világsajtó. Finis Ausztriáé.

Gazdasági kapcsolatok 
J ugoszlávíával

A jugoszláv-magyar kereskedel­
mi kapcsolatok az utóbbi években 
örvendetesen javulnak, amit bizo­
nyít a kormányoknak közös kije
entés is. Ugyancsak bizonyítja 

ezt az utóbbi években Budapes 
ten megrendezett mezőgazdasági 
és ipari kiállítások nagyszámú ju 
goszláv közönsége is. A jugoszlá- 
vök dacára annak, hogy Jugosz­
lávia nagyrészt mezőgazdasági ál­
lam, igen sok tenyészállatot vásá 
roltak, de ipari téren is nagy ér 
deklődést tanúsítanak, miután Ju 
goszlávía ipara még nem olyan 
erős, hogy el tudja látni a belső 
szükségletet.

A legutóbbi Jugoszláv áruminta­
vásáron, vezető köreinkből is és 
a magyar közönség soraiból is so­
kan voltak lent és nagy megelé­
gedéssel állapították meg, hogy a 
két ország közötti gazdasági kap­
csolatokat még jobban kilehelne 
mélyíteni. Ez sem volna nehéz 
mert a két ország a legközelebb 
áll egymáshoz úgy konstrukcióban 
mint távolságban. Magyarország 
nagy nyersanyag hiányban szén 
ved, viszont Jugoszlávia meg van 
áldva olyan mértékben, hogy alig 
van a világon olyan érc, amely- 
nem vclna feltalálható feltárt és 
még feltáratlan bányáiban.

Éppen ez a nehézsége a mi or 
szászunknak, hogy a nehéz iparnak 
szükséges nyersanyagainak kis ré­
szét szerzi be Jugoszláviból da­
cára annak, hogy ezen nyersanya 
gok, főleg Jugoszláviában ióval ol­
csóbbak, mint máshormét beszer­
zett hasonló anyagok, Cé szerű 
volna Jugoszláviával olyan keres­
kedelmi megállapodásokat kötni, 
amelynek élteimében Jugoszlávia 
ipari termékeinek nagyrészét tő­
lünk szerezné be, nyerstermékei 
ellenében.

Jugoszlávia déli részén már 
évek óta kísérleteznek pamut és 
más hasonló egzotikus növények 
termelésével, amelyek áJitólag 
igen jó eredménnyel kecsegtetnek. 
Jugoszlávia gyapjutermelése igen 
nagy és klimatikus elhelyezésénél 
fogva a gyapjúk minősége igen 
magas fokon áll.

Bizonyos déligyümölcs fajták, 
amelyek a tengerparton termelőd­
nek szintén olyan cikkek volná­
nak, amelyek onnan igen előnyös 
feltételek mellett beszerezhetők. 
Nem beszélve arról, hogy a ten­
geri halak, amelyek olyan mini 
mális áron volnának ott á vehe- 
tők, hogy itt minden bizonnyal 
igei. jó piacot találnának és ked­

vező befolyást gyakorolnának, a 
mi be földi magas halárainkra. 
Nálunk a halfogyasztás szinte 
luxus szamba megy.

Nagyon érdemes volna úgy a 
gazda, ipari, mint kereskedelmi 
társadalom mindkét részéről való 
összejövetelének megrendezése, — 
kirándulásokkal egyetemben, hogy 
mindkét országnak ezen rétegei 
személyesen meggyőződhessenek 
és megbeszélhessék azokat a le 
hetőségeket, amelyek a két ország 
javát szolgálnák.

NYILATKOZAT
A „Tiszántúl" cimü lap 1937 

junius 20, 27 és julius 18 íki szá­
mában Hamza Gyula ny. á. csendőr 
őrnagy urra vonetkozó cikkek 
tartalma miatt Hamza Gyula ny. á. 
csendőr őrnagy ur, a cikkek szer­
kesztője Vertbe K. Andor úrtól 
ovagias elégtételt kért, melynek 

eredményeképnn ezen ügy a lo 
vagiasság szabályai szerint elinté­
zést nyert.

Nyíregyháza, 1938 február 21.
Jzay Géza, Dr Porkoláb Károly, 

mint Vértté K. Andor megbízottal.
Ctüröt Gyula ny. á. orgy.. Ősz 

Gyula századot, mint Hamza Gyula 
ny. á. őrnagy megbízottai,

Imrédy nyilatkozata
Érdekes Imrédy Béla tárcanél­

küli miniszter nyilatkozata, melyet 
az alábbiakban szószerint közlünk:

— Az a keresztény és szociális 
p litika, amit folytatunk, nem me­
rülhet ki a negatívumokban. A ke­
resztény politika nem merülhet ki 
abban, hogy tagadjuk, üldözzük és 
ütjük mindazt, ami biztosan nem 
ke.-esztény. Keresztény politikát 
nem lehet Krisztus nélkül csinálni, 
a keresztény politika csak akkor 
az, ha Krisztus tanítását fenntar­
tás nélkül magunkává tesszük úgy, 
amint az a keresztény egyházak 
ban kikristályosodott. De ugyanez, 
áll a szociális politikára is. A szó 
ciálpoli'ika nem azt jelenti, hogy 
elvesszük azét, akinek van, ha 
nem inkább azt, hogy adunk an­
nak, akinek nincs. Volt a minisz­
terelnök ur beszédének egy rész 
lete, amely különösen megragadta 
a figyelmemet, amikor arról be 
szélt, hogy az elkövetkező öt-tiz 
évben a faluról való gondoskodá 
sának kell előtérbe kerülni, Évek

óta figyelem a magyar közéletet s 
évek óta egyre növekvő aggoda- 
lommal tölt el az, hogy ragy el­
térés, nagy ür tátong a város és a 
falu fejlődésének üteme közt. At­
tól félek, ha továbbra is folytató­
dik ez az irányzat, oda jutunk 
hovatovább, hogy város és falu 
nem fogják egymást megérteni, 
oacDeoeoeoai

A szegény iskolás 
gyermekek egészsége

A székesfőváros 5 millió ebé­
det és 700 ezer liter tejet ad a 
szegény iskolás gyermekeknek.

A fővárosi gyermekétkeztetés­
ben olyanok vehetnek részt, akik­
nek szülei a szegény kataszterben 
szerepelnek s aránylag csekély 
megtérítés ellenében kaphatnak 
ebédet és reggelit azok is, akik- 

i nek szülei elfoglaltságuk miatt ott- 
I hon nem tudják kellően ellátni 

gyermeküket. Szemet lelket üditő 
látvány, amikor reggelenként ki­
osztják a szalmaszálas két deci 
pasztőrözött tejet és 5 deka ke­
nyeret a gyermekek között, akik 
farkasétvággyal táplálkoznak. Na­
ponta átlag 13.000 reggeli adagot 
osztanak szét, tehát a tanév fo­
lyamán 3 5 millió palack, összesen 
700.000 liternél több tej erősiti, 
hizlalja a gyerekeket. Az orvosok 
megállapítása szerint szükséges 
táplálék másik része a déli ebéd 
formájában jut a gyerekeknek, Le­
vesből és főzelékből, illetve tész­
tából áll a változatos ebéd, mely­
nek napi költsége fejenként 22 
fillért tesz kj.

Milyen jó volna, ha ezt a rend­
szert vidéken is bevezetnék, mert 
ott is nagy szükség van erre. — 
Több orvost is a vidékre! Erő­
teljesebb küzdelemmel a nemzet­
sorvasztó betegségekkel szemben 
és fokozottabb védelem a gyer­
mekeknek, ezek azok a követelé­
sek, amelyeket az ország lakossá­
ga joggal támaszthat a kormány­
zat iránt akkor, amikor a vagyo­
nukat adóztatja meg.

A fejedelmi ebédelési 
mód ellen

A fejedelmeknél gyorsan szok­
ták elvégezni az étkezést, különö­
sen az úgynevezett ünnepi ebé­
deken,

így van ez az amerikai köztár­
saság elnökénél is, amit azonban 
Kennedy József, a tengerészet- 
ügyi bizottság elnöke kifogásolt.

Roosvelt köztársasági elnök is 
érdeklődött a kifogás iránt s en­
nek során válaszkép kapta a kő­
vetkezőke* : Használjanak keve­
sebb inast a felszolgálásnál, azon­
kívül ne kapkodják előlem el a 
tányérokat, mert én lassanevő va­
gyok és nem veszem tudomásul, 
hogy ez nem illik a fejedelmi ebé­
deknél. Nekem mindenekelőtt az 
egészségem fontos.

KETTER ÉTTERMEI
BUDA, XI, Horthy Miklós ut 48 
Szép és kellemes helyiréjjében 
esténkéin és ünnepnapokon a déli 
órákban ia gyóii Lakatos Flórís 
cigányzenekara muzsikai

Közismert jó konyha 1 
Dreher-sőrök - Fajborok
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Az utóbbi napok 
eseményei

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara adóztatási szempontból a szo- 
ba-konyhás lakásoknál, a kisembe­
rek érdekében méltányos elbánást 
kíván.

A sajtó már erősen sürgeti a ma­
gyar földművelők, szőlő és gyü­
mölcstermelők érdekében az uj 
szesztörvényt.

Most volt a Maliász hires gyü­
mölcstermelő emléküénepe Kecs­
keméten, ahol élénk megütközést 
keltett, hogy a város képviselője 
ezen az emlékünnepen nem jelent 
meg.

Az Észak-Amerikai Egyesült Ál 
lamok földmivelés ügyének intézője 
figyelmezteti a világ termelőit, — 
hogy a buzaértékesités körül nagy 
bajok lesznek, mert félő, hogy 400 
millió bushel eladatlan búza kerül 
a világpiacra.

A Hitelbanknak közel 5 millió 
pengő volt a nyeresége.

A székesfőváros félmillió négy­
zetméternyi utat kíván olajjal por 
talanitani.

A Péti Nitrogén 5 és félmillió 
pengőt fog beruházni.

D'Annuzio meghalt, helyette az 
olasz királyi Akadémia elnöke Fe- 
derzoni lett.

Az á'latbarátok tiltakoznak az 
élveboncolás ellen s követelik, — 
hogy a kutyákat is gázzal végez 
zék ki.

Algír közigazgatásában baj van, 
mert 92 polgármester mondott le.

Szovjet Oroszország tömegesen 
szünteti meg külföldi konzulátusait.

Statisztikai megállapítások szerint 
kétmillió pengővel fizet Magyaror 
szág lakossága többet a gyufáért, 
mint a békében. Könnyen megái 
lapítható, hogy ez a többlet a fa 
lusi lakosságot, a kisembereket ter­
heli.

A „Turul Szövetség" 18 pontba 
foglalta választójogi kívánalmait, — 
Ez az állásfoglalás késedelmes.

Rajnis Ferenc jobboldali képvi­
selő amneszt'át és pertörlést köve­
telt a jobboldali vádlottaknak,

Bárczay János képviselő inter­
pellálni akarta a kormányt a Szá 
lasi-párt feloszlatása miatt. Ez az 
interpelláció azonban elmaradt.

Moszkvában kivégezték Bucha- 
rint, Jagodát, Rikovot és 15 tár­
sukat.

Füdőbetegkórházat épit az Oil 
a budai hegyvidéken.

Etelka főhercegnő és Félix fő* 
herceg Sopronból Lengyelországon 
keresztül mennek Belgiumba.

A debreceni iígvvédi kamara 
vasárnapi rendkívüli közgyűlésen 
4:1 arányban megszavazták a nu­
merus clausust, ami azt jelenti, 
hogy a jövőben uj tagot csak min­
den negv régi tag törlése után 
vesznek fel.

Galamb Ferenc lett a debre 
ceni ipartestület elnöke.

FÜGGETLEN SZEMLE 9. oiaai

Papp Imre debreceni lelkész meg­
választásának megsemmisítése 
miatt izgalmas ülést tartott az 
egyházközség presbitériuma

Élénk szócsata Makláry püspök és Vásáry 
István volt fögondnok között

A debreceni református egyház- 
község presbitériuma kedden dél 
után rendkívül izgalmas, jelenetek­
ben bővelkedő ülést tartott. Most 
mutatták be az egyházkerületi bí­
róságnak ama Ítéletét, amely har­
madszor is megsemmisíti Papp Imre 
debreceni lelkésszé való megvá­
lasztását. Dr Görgey Márton kije­
lentette, hogy ez az ítélet mély el­
keseredést keltett. Makláry püspök 
félbeszakította a szónokot és figyel­
meztette, hogy az Ítéletet nem le 
hét bírálni. Görgey folytatta beszé­
dét és azt állította, hogy hibát kö 
vetett el az egyházkerületi bíróság. 
A nagy zajban az elnöklő püspök 
Görgey Mártontól megvonta a szót. 
Görgey erre kijelentette, hogy 
fegyelmi feljelentest tesz az Ítélet 
miatt.

Vásáry István dr volt főgondnok 
megállapította, hogy semmiféle egy­
házi jogszabály nem tiltja, hogy ez­
zel a kérdéssel foglalkozzanak. — 
Szomorú jelenségeket kell sz.óvá- 
tennie. Nem tudja, micsoda erők 
működtek itt közre. — Az egyház 
jövőjéért kell aggódnia, amikor aA 
látja, hogy az egyik egyházhatósági 
szerv a legkíméletlenebb vádakat 
emeli a másik hatósági szerv ellen. 
Makláry püspök Vásáryt figyelmez­
tette, hogy ne bírálja az Ítéletet, 
Vásáry azonban folytatta tovább. 
Uira nagy zaj keletkezett. A püs 
pök erélyesen csengetett Izgalom­
tól remegő hangon kéri a felszóla­

lót, ne hozza abba a helyzetbe, 
hogy kíméletlen eszközökhöz le 
gyen kénytelen folyamodni. Vásáry 
István kijelenti, hogy szavaiért vál 
latja a felelősséget.

— Kénytelen vagyok mindent 
megtenni hogy az ülés méltóságát 
megóvjam — jelenti ki Maláry. — 
(Éljen a püspök 1 — kiáltják jobb­
ról.)

— Én is azt mondom — vála­
szolja Vásáry, hogy éljen a püs­
pök, de nemcsak nekem kell ezt 
mondanom, hanem mondani kell 
az egyházkerületi bíróságnak is, 
amely Ítéletében oda konkludál, 
hogy a püspök elnöklete alatt mű­
ködő jelölőbizottság törvénytelenül 
járt el.

Makláry püspök tiltakozott az 
ellen, Vásáry pedig azt állította, 
hogy nem áll kritikán felül, sőt fe­
lelősségre is vonható az egyházke- 
rii'eti bíróság. Egészen az a színe­
zete van a dolognak, hogy nem a 
hívek választják a lelkipásztort, ha­
nem mások akarnak a népnek lel­
kipásztort választani. Újabb izga­
lomban tiltakozik a püspök a gya­
núsítás ellen.

Vásáry azzal fejezte be szavait, 
hogy lelkiismerere megnyugtatása 
miatt volt kénytelen mindezt el­
mondani. A presbitérium egyéb­
ként az Ítélettel megsemmisíted lel­
kész! állás ügyében úgy határozott, 
hogy azt nem meghiyás utján, ha­
nem szavazással tölti be.

Újabb rendelet a fővárosban 
a hadirokkantak és hadi- 
gondozottak védelmére

Szendy Károly polgármester az 
múlt időkben több rendeletet be­
látott ki, amelyekben utasította a 
ivatalok, intézmények és üzemek 
ezetőit, hogy a hadirokkant-tö vény­
ek az alkalmaztatásra vonatkozó 
ítézkedéseit feltétlenül tartsák be. 
z elmúlt évben felvett munkássta- 
sztika eredményéből azonban a pol- 
irmester megállapította, hogy a 
gtöbb városi üzem és intézmény J 
gyeimen kívül hagyta az utasító­
ikat és az uj munkásfclvételeknél 
törvényes rendelkezéseknek csak 

iszben vagy egyáltalán nem tett 
eget. Ezért a polgármester most 
jabb szigorú rendeletét bocsátott 

és abban a hadirokkant törvényre 
íló hivatkozással nyomatékosan ula 
tolta az üzem- és intézmény-vezc- 
iket, hogy uj munkásfelvételeknél 
gkevesebb 10 százalékig meg felé­
ién igazolt hadirokkantakat, illetve 
idigondozottakat alkalmazzanak. Az 
:eiitul megüresedő könnyebb fizikai 
unkát igénylő munkahelyeken, pél- 
iül éjjeli őr, parkőr, küldönc, ko- 
likisérő, süprögető munkás stb. 
zárólag hadirokkantakat kell alkal- 
azni és pedig olyanokat, akik rok- 
mtságuk folytán nehezebb fizikai

egyre örvendetesebb képe* nyúj­
tanak- Magyarország 1936 ban már 
543.000 font értékű exportot ért 
el Egyiptomban s ifj. Horthy Mik­
lós nagy koncepciójú tervet vet fel, 
araikor ajánlja, hogy Budapestet, 
illetve a csepeli szabadkikötőt kel­
lene — liverpoli mintára — az 
egyiptomi gyapot középeurópai le* 
rakatévá kiépíteni. 
eosoaoeoEöeoeoeoe»

A cseh

munkára képtelenek. Azoknál az in­
tézeteknél és üzemeknél pedig, ame­
lyeknél azok természetüknél fogva 
hadirukkantaknak megfelelő köny- 
nyebh munkahelyek nincsennek, a 
törvény által előirt tiz százalékot ha­
diárvák vagy más hadi-gyámoltak 
felvételével kell betölteni.

Ifj. Horthy Miklós 
Egyiptomról

0: egyiptomi utazása, állandó 
egyiptomi baráti kapcsolatai alap 
ján tartott nagyszabású, tartalmas 
és magas s/invonalu előadást a 
Cobden Szövetség szemináriumé 
ban ifi, Horthy Miklós, a magyar- 
egyiptomi kereskedelmi kapcsola­
tok úttörő előharcosa. Egyiptom 
történelméről nyújt áttekintő képet 
az előadás, amely most különle­
nyomat alakjában is megjelent. 
Rendkívül érdekesek a magyar- 
egyiptomi kereskedelmi kapcsola­
tok statisztikai adatai, amelyek

Az elmúlt héten is tovább fej­
lődött a német cseh konfliktus, — 
amely ma már a közeli háborús 
veszély jellegét kelti fel. Németor­
szág a Hitler február 12-iki beszé 
de óta újabb agresszív lépést tett 
Csehország ellen. Göring beszédé­
ben, amely a német légi haderőre 
célozva azt mondta, hogy ők az 
utolsó emberig helytállanak Hitler 
beszédéért. Ezzel egyidőben került 
nyilvánosságra a Benes—Mussolini 
féle vád, amelyet az olasz félhiva­
talos sajtó hozott ki és az olasz 
közvéleményt csehellenes irányba 
hangolta.

Az angol politika az osztrák kér­
désben tanúsított magatartása foly­
tán aligha lehet kétséges. Cham­
berlain, aki a berchtesgadeni ese­
mények után is állította az angol 
alsóházban, hogy Ausztria függet­
lensége nincs veszélyben és az an­
gol kormány részéről közbelépésre 
nem lát okot. - Nyitván mutatja, 
hogy Anglia a német-osztrák kér­
désben engedett a német állás­
pontnak. A cseh kérdésben állás­
pontja ugyanez lett, mert hiszen 
nincs semmi érdeke Angliának ab­
ban, hogy a Harmadik Birodalom­
mal Csehország miatt háborúba 
keveredjen és távolkeleti érdekeit 
emiatt veszélyeztesse.

A vasárnapi angol lapok nyíltan 
Írnak arról, hogyha a cseh kérdés 
miatt az angol ellenzék a politikai 
helyzetet felborítja, választásokra 
fog kerülni a sor és akkor a győz­
tes az az angol irányzat lesz, mely 
nem kíván háborút Németország­
gal Csehország miatt.

Csehország minden reménye ma 
már az, hogy európai konfliktus 
lesz a német—cseh özszeütközés- 
ből, Delbos francia külügyminisz­
ter beszéde e tekintetben nagyon 
megerősítette őket. Hodzsa cseh 
miniszterelnök beszéde, amellyel 
elutasította az autonomist» törek­
véseket és a csehszlovák egyez.sé 
get és a határok sérthetetlensé 
gének elvét hirdette, nyílván mu­
tatja, hogy a cseh politika el van 
készülve a végsőkig ellenlállni a 
német követeléseknek. Ha azon 
ban a fejlődés az lesz, hogy a 
nagyhatalmak érdektelenséget fog­
nak z cseh kérdésben tanúsítani, 
úgy ennek nagy hatása lesz Prá­
gára is.

Bizonyos magyar legitimista kö­
rök nagv rokonszenvvel írnak 
bdenről, akinek bukását sajnálják 
és Chamberlain józan európai po­
litikája ellen foglalnak állást, sőt 
annyira mennek, hogy egy a nép­
frontokkal szövetségben le ző angol 
baloldali győzelemtől veriák a le­
gitimitás sikerét Magyarországon.

A világpolitikai helyzet a cseh 
kérdés körül fog a közel jövő­
ben kialakulni és Benes most kell 
megmutassa, hogy valóban olyan 
nagy államférfi-e, mint amilyennek 
önmagát Európával elhitette,
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Nyíregyházi bokréta
Kórkép egyelőre bizonytalan felvonásban

Szín: Debreceni Kir. Törvényszék
i.

idő: 1938 március 10. 
Sértett; Dr Klein Aladár.
Vádlott: Vertse K Andor és dr 

Biró József.
Dr Klein Aladár nyíregyházi ügy­

véd sajtórágalmazásért tett feljelen­
tést a „Tiszántúl" 1937. évi május 
hó 16-iki számában megjelent „Bot­
rányos jelenetek a nyíregyházi já 
rásbiróságon" focim és „Egy föld­
birtokos csirkefogónak, brigantinak, 
aktazsis'ánynak titulált egy ügyvé 
det" alcím alatt megjelent cikk 
miatt.

A cikkért a sajtójogi felelősséget 
Vertse K. Andor és dr Biró József 
vállalták.

Vertse K. Andor a Tiszántúlban 
fenti inkriminált címek alatt tudó­
sítást közölt a nyíregyházi kir. Já­
rásbíróság egyik tárgyalótermében 
lejátszódott incidensről, mely dr 
Klein Aladár ügyvéd és Rácz Sán 
dór földbirtokos között lejátszódott. 
E tudósításhoz dr Bíró József irt 
kommentárt, amelyben helytelen! 
tette Rácz Sándor eljárását s azon 
véleményének adott kifejezést, — 
hogy Klein Aladár a szemébe vá­
gott botlásért már elnyerte a bíró­
ságtól büntetését nem ildomos te­
hát, hogy ezt egész életén át fel- 
hánytorgassák-

A vádat a főmagánvádló képvi­
seletében dr Fényes Endre debre­
ceni ügyvéd látta el, ki a bíróság 
tói szigorú megbüntetését kérte a 
vádlottaknak azzal az indokolással, 
hogy nevezettek dr Klein Aladár 
sértettet lehetetlenné akarják tenni, 

Vertse K. Andor és dr Biró Jó 
zsef a valódiság bizonyításának el 
rendelését kérték közérdekből és 
jogos magánérdekből s kérték a hü 
közlés megállapítását.

A birórág a valódiság bizonyítá­
sát nem rendelte el s nem állapí­
totta meg a hü közlést azért, mert 
a lezajlott incidens már a tárgyalás 
berekesztése után történt és a saj 
tójogi törvény csak abban az eset­
ben állapít meg büntetlenséget a 
hü közlésért, ha a közlemény a 
tárgyalás alatt elhangzottakról szóló 
hü tudósítást tartalmaz.

Emiatt dr Biró József semmiség! 
okot jelölt meg.

Rövid tanácskozás után a biró 
ság bűnösnek mondta ki Vertse K. 
Andort és dr Bíró Józsefet sajtó 
rágalmazás vétségében és ezért 
Vertse K. Andort 50 pengő, dr Biró 
Józsefet pedig 60 pengő pénzbir 
ságra Ítélte, de az Ítélet végrehaj­
tását mindkét vádlottal szemben 3 
évi próbaidőre felfüggesztette.

A bíróság enyhítő körülménynek 
vette a vádlottak büntetlen előéle­
tét és azt a körü'ményt, hogy a 
megtörtént sérelmeket hűen közöl 
ték. Vádlottak felebbeztek a bű­
nösség megállapítása miatt, Fényes 
Endre felebbezett a büntetés és a 
megállapított költségek csekély vol­
ta miatt.

II.
Idő: 1938 március 11.
Sértett: dr Klein Aladár.
Vádlott: Rácz Sándor és dr Biró 

József ügyvéd.

Védő: dr Nyerges Miklós ügyvéd 
A „Tiszántúl" 1937. évi május 

nó 23-iki számában megjelent Rácz 
Sándor földbirtokosnak egy cikke, 
mely válasz az előző számban meg­
jelent s fentebbi cikkünkben is jel­
zett azon közleményre, amely a 
nyíregyházi járásbíróságon lejátszó 
dott botrányos eseményekről s fő­
ként a dr Biró József által hozzá­
fűzött kommentár miatt Íródott.

Rácz Sándor e cikkében maga is 
elismeri, hogy nem helyes olyan 
bűneit felhánytorgatni valakinek, 
melyekért már elszenvedte a bűn 
tetést, de csak abban az esetben, 
hogyha az, akit ilyen eset ér, okul­
va a múltakon, legalább egv időre 
meghúzódik és brüszk viselkedésé­
vel nem kényszerit embereket ar 
ra, hogy ezt szemébe vágják. Cik 
ke további során kifejti, hogy mik 
azok az okok, melyek a sértéseket 
belőle kiváltották.

Rácz Sándor a biró kérdésére ki­
jelenti, hogy nem érzi magát bű­
nösnek, mert a sérelmezett kijelen­
téseket jogos felháborodásában tét 
te meg, de azok a valóságnak meg­
felelnek és azokat bizonyítani is 
tudja.

Dr Bíró Józsei, aki e cikkhez is 
kommentárt fűzött, melyben ismét 
csak leszögezi azt az álláspontját, 
hogy nem helyesli a törtékeket, 
szintén nem érzi magát bűnösnek, 
mert ő csak elitélőleg nyilatkozott 
a történtekről,

A vád képviseletében dr Fényes 
Endre ügyvéd ez esetben is a vád­
lottak súlyos megbüntetését kérte, 
mert a vádlottak felmentése esetén 
a sértettet lehetetlenné teszik Nyír­
egyházán.

Dr Nyerges Miklós, mint Rácz 
Sándor védője közérdekből és jo 
gos magánérdekből rendkívül nagy 
gonddal és hozzáértéssel felépített 
bizonyitási indítványt terjeszt elő. 
Előterjesztésében rávilágít arra, — 
hogy a bíróság mielőtt a bűnügy­
ben ítéletet mond, feltétlenül isme­
retében kell, hogy legyen a sértést 
kiváltó rugónak, mert megnyugtató 
ítélet csakis igy hozható meg. Bi 
zonyilási kérelmének főbb pontjai 
a következők voltak :

Bizonyítani kéri, hogy Rácz Sán ­
dor és testvére Rácz Ervin között 
édesatyjuk hagyatéka körül sulyo-. 
pereskedések folynak, melyek so 
rán Rácz Sándor már vagyonának 
nagy részét elvesztette és e perek 
sohasem következtek volna be, ha 
dr Klein Aladár be nem tanácsolja 
Rácz. Ervint pereskedésekbe, me 
Ivekben Rácz Ervint természetesen 
dr^ Klein Aladár képviseli s még 
előbb, ha bizonyos osztály léfreho 
zásánál nem akként ténykedik, — 
hogy az ellentétek elsimítása he­
lyett a felek között ellentéteket tá­
maszt.

Bizonyítani kéri, hogy dr Klein 
Aladárt a nyíregyházi kir. törvény­
szék jogerősen elitélte amiatt, mert 
egy bírósági aktából a saját kézbe 
sitési ivét kilopta.

Bizonyítani kéri, hogy Klein Ala­
dárnak volt egv sértett ügve a 
nyíregyházi kir. Törvényszék előtt I 
s ennek tárgya az volt. hogy az »

egyik tárgyban tanúként kihallga 
tott, köztiszteletben álló ősz, öreg 
urnák a fia nyílt uccán összeverte 
s a fogait is kiverte dr Klein Ala­
dárnak, mert édesapját a tanuki 
kihallgatás során durván megsér 
tette.

Bizonyítani kéri, hogy dr Klein 
Aladár főmagánvádló azon maga­
tartása, hogy a saját erkölcsi bot­
lása, büntető ítélete, — valamint 
többszöri fegyelmi Ítélettel beiga­
zolható súlyos priusza dacára, a 
szó szoros értelmében erkölcsbi- 
ráskodik, kihívó magatartást tanú­
sít, tárgyaláson tanukat, feleket sér­
teget, ügyvéd kollegái ellen alapta­
lan bűnvádi feljelentéseket tesz, il­
letve feljelentések megtételére egye­
nesen beletanácsolja a hozzáforduló 
feleket, stb,

Végül több tanút jelent be, akik 
bizonyítják, hogy Nyíregyháza tár 
sadalma a legnagyobb elégtétellel 
fogadta a dr Klein Aladárt ért sér 
léseket,

A bizonyitási kérelem előterjesz­
tése után a tanács elnöke kérdést 
tett fel a főmagánvádlóhoz a bizo­
nyitási kérelem tekintetében, Mi­
után a főmagánvádló ingadozott a 
„kérem" és „nem ellenzem" kife­
jezések között, a tanácselnök fi 
gyelmeztette, — hogy amennyiben 
kéri a főmagánvádló a bizonyítást, 
a Törvényszék föltétlenül elrpn 
deli, ha csak nem ellenzi, akkor 
birói mérlegelés tárgyává tétetik. 
Erre dr Klein Aladár kijelentette, 
hogy amennyiben a bíróság mérle 
gelése szerint közérdek fűződik a 
bizonyításhoz, nem ellenzi azt.

Dr. Fényes Endre ellenbizo 
nyitás erendelését kérte.

A bíróság hosszasabb tárgyalás 
után hozta meg végzését, mely 
szerint helyt ad a védelem előter­
jesztésének s a bizonyítást közér 
dek és jogos magánérdekből az 
előterjesztés egész anyagára elren- 
rendeli, az ellenbizonyítási indít­
ványt elétasitja.
wan—........ ...................... a«

Nem kell kormány- 
biztos a külföldi 
ellenőrző hivatal mellé

Azt halljuk, hogy a Külföldi 
Ellenőrző Hivatal melié állítólag a 
vidéki ügyek intézésére kormány­
biztost kívánnak kinevezni.

Rossz ötlet. A külföldieket ellen­
őrző hivatalnak adott hatáskört, 
nem is lehet szétszedni mert fon­
tos problémákat oldanak meg. Az 
emberek élet sorsa függ a külföl 
dicket ellenőrző hivatel tárgyilagos 
és becsületns működésétől, Annyi 
ra is össze vannak szőve más mi­
niszteriális faktorok hatáskörével 
hogy kormánybiztosi intézményt 
ebbe beilleszteni nem lehet.

De nem is volna méltányos a 
hivatalban dolgozó tisztviselőkkel 
szemben sem.

Még nagyoob volna a baj, ha 
egy ilyen intézmény élére poli­
tikust állítanának, mert itt a leg 
fontosabb a szakértelem. Inkább 
az egységes eljárest kellene tör­

vényhozási után rendezni. Az ál­
lampolgárság s az ezzel kapcsola­
tos kérdések elavult szabályaival 
szemben, egészséges és világos sza­
bályokra volna szükség. Főként 
pedig megegyezés az államokkal 
hogy miként rendeződik kölcsö­
nösen a személyi státus problé­
mája. Mert lehet védekezni a meg 
nem felelő elemek beszivárgása 
ellen anélkül, hogy ezzel a már 
évtizedek óta itt élők sorsa bi­
zonytalanságba kerülne.

Öt fogadás
Debrecenben is élénk megbeszé­

lés tárgyát képezik, a mostani kül­
politikai változások. Ennek során 
két politikus egy politikai társa­
ságban, ahol többféle nézetű fér­
fiak foglaltak helyet, nyilastól egész 
a kormánypártig, egyik politikus a 
következő fogadásokat kötötte :

1938 májusáig népszavazás lesz 
Ausztriában, kifejezetten az An­
schluss kérdésében, 1939 tavaszáig 
a csehországi Szudeta-kérdés meg­
oldása, 1939) tavaszáig Ro­
mániában rendkívül súlyos főha 
talmi változások s Codreánu elő- 
elötérbe nyomulása ; 1940 ev vé­
géig Magyarország, Olaszország és 
Jugoszlávia tényezőinek tanácsko­
zása a magyar íöhatalmi kérdésről 
az úgynevezett antilegitimista ál­
láspont keretében ; 1938 végéig
miniszterelnök változás Magyaror­
szágon és gyökeres rendszer vál­
tozás is.

Amilyen rapszódikuson változ­
nak az események, nem lehetetlen, 
hogy az illető politikus fogadásait 
megnyeri, vagy legalább is egye­
seket fogadásból sikerül megnyer­
nie.

A Kölcsönös Segélyző 
Szövetkezet sikeres mű­

ködése
A debreceni Kölcsönös Segélvzö 

Egylet űr Bacsó Jenő egyetemi tanár 
elnöklésével folyó hó 6-án tartotta 
55-ik közgyűlését. Elnöki megnyitó 
után dr Somlyay József igazgató 
terjesztette elő a szövetkezet működé­
séről évi jelentését. A jelentésből 
kitűnt, hogy azok az eredmények, 
melyeket a Szövetkezet az elmúlt év­
ben a közgazdasági élet fejlesztése 
terén elért, szinte egyedül állóak és 
ezen nagyszerű eredmények elérésénél 
kifejtett működések emelték a sző. 
vet kezet et az ország legelső al­
truista intézetei sorába. Az elmúlt 
évben megszervezte az iskolatakaré­
kot, melynek eredménye 1050 diák­
nak az intézetnél elhelyezett 21 ezer 
pengőt kitevő takarékbetétje. A szü­
lőknek 100 pengős kölcsönöket nyúj­
tott a tanuló gyermekeik formaru­
hával való ellátására. E nagy­
szerű munka ez évben is tovább 
folyik. Egészen kimagasló az az 
eredmény, melyet a Szövetkezet a 
hitelnyújtás terén végzett; 2083 csa­
ládnak 760 ezer pengő uj kölcsön 
lett folyósítva az elmúlt évben.

FÜGGETLEN SZEMLE
(TISZÁNTÚL)

Megjelenik hetenkint, Debre, enben
előfizetési ára egy évre (i'~ pengő 
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